Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.10.2025 20:51:14

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Приложение 6 ОП ВО

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

Юридический факультет

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.В.5 АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РОССИЙСКОГО УГОЛОВНОГО ПРАВА

<u>40.04.01 Юриспруденция</u>						
(код, наименование направления подготовки/специальности)						
,	(· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·					
очная /заочная						
(формы обучения)						

Год набора 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор-составитель:

к.ю.н., доцент, доцент кафедры уголовного права Лепешкина О.И.

Заведующий кафедрой уголовного права д.ю.н., профессор Спицнадель В.Б.

Руководитель образовательной программы

д.ю.н., профессор кафедры уголовного права Смирнов Л.Б.

В новой редакции «Актуальные вопросы российского уголовного права» одобрена на заседании кафедры уголовного права. Протокол от 24 апреля 2025 г. \mathbb{N} 7.

Содержание

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируем результатами освоения образовательной программы	
2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы	6
3. Содержание и структура дисциплины	6
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	13
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	26
6. Методические материалы по освоению дисциплины	28
7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"	'30
7.1. Основная литература	30
7.2. Дополнительная литература	31
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	31
7.4. Интернет-ресурсы	34
7.5.Иные источники	34
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение информационные справочные системы	

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Дисциплина (Б1.В.5) «Актуальные вопросы российского уголовного 1.1. права» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код	Наименование компетенции	Код	Наименование компонента
компете		компонента	компетенции
нции		компетенции	
ПКс ОС	Способность разрабатывать	ПКс ОС−1.2	Способность осуществлять разработку
-1	проекты нормативных правовых		проектов нормативных правовых актов
	актов в сфере обеспечения		в сфере обеспечения законности и
	законности и правопорядка		правопорядка
ПКс ОС	Способность применять	ПКс OC -2.2	Способность применять
-2	нормативные правовые акты,		нормы материального и
	реализовывать нормы		процессуального права при
	материального и процессуального		осуществлении деятельности по
	права в деятельности по		обеспечению законности и
	обеспечению законности и		правопорядка
	правопорядка		
ПКс ОС	Способность осуществлять	ПКс ОС −7.2	Способность осуществлять подготовку
-7	научные исследования в сфере		научных работ по проблемам
	противодействия преступности		противодействия преступности

1.2. В результате освоения дисциплины у студентов должны быть

сформированы:		
ОТФ/ТФ / трудовые/ профессиональные действия	Код компонента компетенции	Результаты обучения
Применение норм материального и процессуального права при осуществлении деятельности по обеспечению законности и правопорядка	ПКс ОС-2	На уровне знаний: знание действующего уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного законодательства; норм международного права в сфере противодействия преступности; правил толкования правовых норм; правоприменительной практики. На уровне умений: умение квалифицированно толковать правовые нормы; проверять соответствие квалифицирующих признаков конкретного юридического факта, признакам, содержащимся в нормах права. На уровне навыков: квалифицированно осуществлять толкование правовых норм; квалифицированно составлять документы, необходимые в профессиональной практике.
Осуществление разработки проектов нормативных правовых актов в сфере обеспечения законности и правопорядка	ПКс ОС – 1.	На уровне знаний: действующего уголовного, уголовнопроцессуального, уголовно-исполнительного законодательства; норм международного права в сфере противодействия преступности; теоретических основ юридической техники по разработке проектов нормативных правовых актов. На уровне умений: применять полученные знания при разработке проектов нормативных правовых актов в сфере обеспечения законности и правопорядка. На уровне навыков: квалифицированно составлять проекты нормативных правовых актов в сфере регулирования общественных отношений по обеспечению законности и правопорядка.
Выявление	ПКс	На уровне знаний: положений действующего законодательства и

ОТФ/ТФ / трудовые/	Код	
профессиональные	компонента	Результаты обучения
действия	компетенции	
научных проблем в	OC-7	тенденций правоприменительной практики в области
области противодействия		противодействия преступности; основных научных проблем в
преступности, применение		области противодействия преступности.
методов исследования при		На уровне умений: проводить анализ положений действующего
исполнении своих		законодательства и правоприменительной практики в сфере
профессиональных		противодействия преступности; выявлять и формулировать
обязанностей		научные проблемы в области противодействия преступности.
		На уровне навыков: способностью самостоятельно проводить
		научные исследования в сфере противодействия преступности.

2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет $\underline{5}$ зачетных единиц $\underline{180}$ академических часов/135 астрономических часов.

Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Вид работы	Трудоемкость (в академ. часах)
Общая трудоемкость	180
Контактная работа с преподавателем	30/14
Лекции	8/4
Практические занятия	20/8
Консультация	2
Самостоятельная работа	114/157
Контроль	36/9
Формы текущего контроля	Устный опрос, решение задач, доклад,
	круглый стол/дискуссия, тестирование
Форма промежуточной аттестации	Экзамен

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина «Актуальные вопросы российского уголовного права» по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» изучается в качестве обязательной в вариативной (профильной) части (Б1.В.5) учебного плана (очная форма обучения — 2 курс, 3 семестр; заочная форма обучения — 2 курс, зимняя, летняя сессия). Дисциплина изучается с такими дисциплинами как: «Общая теория квалификации преступлений», «История возникновения, развития и актуальные проблемы УИП Российской Федерации».

3. Содержание и структура дисциплины

3.1. Структура дисциплины

Очная форма обучения

	№ Наименование тем и/или	Объем дисциплины (модуля), час.				Форма
п/п	разделов	Всего Контактная		работа	CPO	текущего
			обучающихся	c		контроля
			преподавателем по			успеваемости,
			учебных занятий			промежуточной
			Л/ ЛР/ Г	ТЗ/ К		аттестации

			ДОТ	ДОТ	ДОТ	CP		
Тема 1	Наука российского			-				УО*
	уголовного права на							
	современном этапе	13	1		2		10	
Тема 2	Российский уголовный закон	26	2	-	4		20	УО*РЗ**
Тема 3.	Учение о преступлении	32	2	_	6		24	УО*РЗ/Т****
Тема 4.	Учение о наказании	30	2	_	4		24	УО*Д***/РЗ
Тема 5.	Вопросы Особенной части			_	4			УО*РЗ/
	уголовного права	41	1				36	KC***/T
	Консультация	2						
Пұ	омежуточная аттестация	36						Экзамен
	Beero:	180	8		20	2	114	36

 $УО^*$ – устный опрос; $P3^{**}$ – решение задач; $Д^{***}$ – доклад; KC^{****} – круглый стол/дискуссия; T^{****} – тестирование.

Заочная форма обучения

J.	№ Наименование тем и/или Объем дисциплины (модуля), час.				час.	Форма		
п/п	разделов	Всего Контактная работа			CPO	текущего		
			обучаю	щихся		c		контроля
			_	вателем		идам		успеваемости,
			учебны	х занятий	[промежуточной
			Л/	ЛР/	П3/	К		аттестации
			ДОТ	ДОТ	ДОТ	CP		
Тема 1	Наука российского			-			30	УО*
	уголовного права на							
	современном этапе	31	-		1			
Тема 2	Российский уголовный закон	33	1	-	2		30	УО*РЗ**
Тема 3	Учение о преступлении	33	1	-	2		30	УО*РЗ/Т****
Тема 4.	Учение о наказании	32	1	-	1		30	УО*Д***/РЗ
Тема 5.	Вопросы Особенной части		1	-	2		37	УО*РЗ/
	уголовного права	40						KC****/T
	Консультация	2						
Про	межуточная аттестация	9						Экзамен
	Всего:	180	4		8	2	157	9

 $УО^*$ – устный опрос; $P3^{**}$ – решение задач; $Д^{***}$ – доклад; KC^{****} – круглый стол/дискуссия; T^{*****} – тестирование.

3.2. Содержание дисциплины

Тема 1. Наука российского уголовного права на современном этапе

Наука уголовного права как отрасль юридической науки. Понятие и предмет науки российского уголовного права. Методы уголовно-правовой науки: всеобщий — диалектический, частноправовые — юридический, историко-правовой, сравнительно-правовой и др. Социология уголовного права.

История становления и развития науки российского уголовного права до 1917 г. Основные направления (школы) в истории науки уголовного права и их представители. Просветительно-гуманистическое направление в науке уголовного права. Классическая школа в уголовном праве. Социологическое направление в науке уголовного права. Иные научные направления. Наука российского уголовного права в советский период.

Современная наука российского уголовного права, ее задачи. Понятие и принципы уголовной политики. Взаимосвязь уголовно-правовой науки с криминологией, правовой статистикой и другими отраслями юридической науки. Связь науки уголовного права с правоприменительной практикой. Научные центры, наиболее известные представители

российской уголовно-правовой науки.

Тема 2. Российский уголовный закон

Понятие российского уголовного закона. Его специфические черты. Конституция Российской Федерации 1993 г., общепризнанные принципы и нормы международного права и их значение для уголовного законодательства.

Российский уголовный закон как источник уголовного права. Основные этапы становления и развития отечественного уголовного законодательства. Уголовное законодательство России до 1917 г. Уголовное законодательство России в советский период. Руководящие начала по уголовному праву РСФСР 1919 г., их структура и содержание. Уголовные кодексы РСФСР 1922, 1926 и 1960 гг., их общая характеристика. Уголовный кодекс Российской Федерации 1996 г., его характеристика. Строение и система российского уголовного закона. Общая и Особенная части уголовного закона.

Принципы уголовного законодательства.

Понятие уголовно-правовой нормы и ее содержание. Виды уголовно-правовых норм.

Действие уголовного закона во времени. Принципы действия уголовного закона во времени: перспективное действие закона; ретроактивное действие нового закона; ультраактивное действие старого закона.

Действие уголовного закона в пространстве. Принципы действия уголовного закона в пространстве: территориальный, гражданства, реальный, универсальный. Выдача лиц, совершивших преступление.

Тема 3. Учение о преступлении

Понятие преступления. Формальное, материальное, материально-формальное определение понятия преступления в истории российского уголовного права. Законодательное определение понятия преступления по действующему Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г.

Признаки (свойства) преступления: общественная опасность, уголовная противоправность, виновность и наказуемость. Дискуссия в науке уголовного права относительно признаков преступления. Качественная и количественная характеристики общественной опасности преступления и их значение.

Понятие малозначительного деяния и его отличие от преступления. Отличие преступления от иных видов правонарушений.

Классификация преступлений, ее критерии и значение.

Понятие и значение состава преступления, его структура. Классификация составов преступлений.

Понятие и признаки субъекта преступления. Вопрос об уголовной ответственности юридических лиц в теории уголовного права.

Понятие и виды неоконченного преступления. Понятие оконченного преступления. Юридический момент окончания преступлений. Понятие приготовления к преступлению. Понятие и виды покушения на преступление. Понятие и признаки добровольного отказа от преступления. Основание исключения уголовной ответственности при добровольном отказе от преступления.

Понятие и признаки соучастия в преступлении. Виды соучастников преступления: исполнитель, организатор, подстрекатель, пособник. «Посредственное исполнение» и его уголовно-правовое значение.

Виды и формы соучастия в преступлении и критерии их выделения. Соисполнительство и его отличие от сложного соучастия. Совершение преступления группой лиц по предварительному сговору. Совершение преступления организованной группой. Совершение преступления преступным сообществом (преступной организацией).

Ответственность соучастников преступления. Соучастие в преступлениях со специальным субъектом. Эксцесс исполнителя.

Понятие и виды прикосновенности к преступлению. Отличие прикосновенности от соучастия.

Понятие и виды множественности преступлений.

Понятие и виды обстоятельств, исключающих преступность деяния, их значение и условия правомерности.

Общая характеристика учения о преступлении в зарубежных странах.

Тема 4. Учение о наказании

Понятие и признаки наказания в российском уголовном праве. Законодательное определение общего понятия наказания по Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г. Отличие уголовного наказания от иных мер государственного принуждения и уголовно-правового характера. Содержание уголовного наказания. Характер правоограничений.

Цели наказания по Уголовному кодексу Российской Федерации: восстановление социальной справедливости, исправление осужденного, предупреждение совершения новых преступлений. Дискуссия в науке уголовного права относительно целей (функций) наказания.

Понятие эффективности наказания в теории уголовного права. Критерии эффективности уголовного наказания.

Понятие и значение системы наказаний в уголовном праве. История развития российского уголовного законодательства о системе наказаний. Система наказаний по Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г.

Виды наказаний. Основные и дополнительные виды наказаний. Наказания, назначаемые в качестве как основных, так и дополнительных. Классификация видов наказаний в теории уголовного права. Наказания, не связанные с ограничением или лишением свободы, их содержание. Наказания, связанные с ограничением или лишением свободы. Смертная казнь как исключительная мера наказания. Юридическое основание запрета на назначение смертной казни в настоящее время.

Общие начала назначения наказания в уголовном праве. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, их виды и характеристика. Специальные правила назначения наказания. Условное осуждение.

Понятие и виды освобождения от наказания, порядок их применения.

Общая характеристика учения о наказании в уголовном праве зарубежных государств.

Тема 5. Вопросы Особенной части уголовного права

Понятие и система Особенной части российского уголовного права. Критерий систематизации норм Особенной части российского уголовного права. Взаимосвязь норм Общей и Особенной частей уголовного права. Критерий систематизации норм Особенной части уголовного права зарубежных государств.

Понятие квалификации преступления, ее значение. Этапы квалификации преступления. Состав преступления как юридическое основание квалификации преступления. Особенности квалификации неоконченной преступной деятельности, преступлений, совершенных в соучастии, длящихся и продолжаемых преступлений. Квалификация преступления при конкуренции уголовно-правовых норм. Отличие от коллизии норм. Квалификация преступления при конкуренции нормы-часть и нормыцелое. Квалификация преступления при наличии нескольких квалифицирующих признаков.

Понятие и виды преступлений против жизни. Понятие и виды убийств. Простое убийство, квалифицированное убийство, привилегированное убийство. Убийство матерью новорожденного ребенка. Убийство, совершенное в состоянии аффекта. Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление. Проблемы квалификации. Уголовно-правовые вопросы эвтаназии. Уголовная ответственность за убийство по мотиву сострадания. Причинение смерти по неосторожности.

Преступления против здоровья. Понятие вреда здоровью. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Отличие преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 111 УК РФ, от убийства. Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью. Умышленное причинение легкого вреда здоровью. Истязание. Отличие от побоев. Понятие пытки.

Преступления, ставящие в опасность жизнь и здоровье. Доведение до самоубийства. Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства. Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства. Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью.

Преступления против личной свободы. Похищение человека. Незаконное лишение свободы. Отличие от захвата заложника. Торговля людьми. Использование рабского труда.

Понятие и виды преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Особенности субъекта преступления и его ответственность.

Корыстные преступления против собственности. Понятие и признаки хищения.

Объект и предмет хищения. Отношения собственности как объект хищения. Имущество как предмет хищения. Признаки предмета хищения: 1) физический; 2) экономический; 3) юридический. Цифровая валюта (криптовалюта) как предмет хищения и особенности квалификации.

Отличие хищения (гл. 21 УК РФ) по объекту и предмету от иных видов преступлений.

Объективная сторона хищения. Понятие противоправного и безвозмездного изъятия чужого имущества. Изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц. Их характеристика. Понятие реального материального ущерба собственнику или иному владельцу имущества как последствия завладения чужим имуществом. Исчисление размера хищения. Установление причинной связи между изъятием имущества и причинением ущерба собственнику или иному владельцу имущества. Юридический момент окончания хищения. Определение момента окончания хищения с охраняемых объектов или территорий.

Субъект хищения. Общие и специальные признаки субъекта хищения.

Субъективная сторона хищения. Наличие прямого умысла на завладение чужим имуществом. Его содержание. Корыстная цель как обязательный признак субъективной стороны хищения чужого имущества.

Формы хищения. Кража как самая распространенная форма хищения. Объективный и субъективный критерии определения тайного способа хищения чужого имущества. Отличие кражи от грабежа и мошенничества.

Мошенничество (ст. 159) и его виды. Объективные и субъективные признаки мошенничества. Понятие и содержание обмана и злоупотребления доверием как способов завладения чужим имуществом. Виды обмана: 1) обман в отношении личности получателя имущества; 2) обман относительно предмета; 3) обман по поводу различных событий и действий; 4) обман в намерениях.

Отличие мошенничества от иных корыстных преступлений против собственности – кражи, причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, вымогательства. Отличие мошенничества от преступления в сфере экономической деятельности – изготовления, хранения, перевозки или сбыта поддельных денег или ценных бумаг (ст. 186).

Специальные виды мошенничества: мошенничество в сфере кредитования, мошенничество при получении выплат, мошенничество с использованием электронных средств платежа, мошенничество в сфере страхования, мошенничество в сфере компьютерной информации. Их уголовно-правовая характеристика.

Присвоение и растрата как формы хищения. Понятие имущества, вверенного виновному. Объективные и субъективные признаки. Отличие присвоения от растраты. Отличие присвоения от кражи и мошенничества.

Грабеж. Объективный и субъективный критерии определения открытого способа хищения. Виды грабежа: 1) ненасильственный и 2) насильственный. Физическое и психическое насилие при грабеже. Понятие насилия, не опасного для жизни и здоровья. Отличие ненасильственного грабежа от кражи. Отличие грабежа, совершенного с насилием, от разбоя.

Разбой как насильственная форма хищения. Объективные и субъективные признаки разбоя. Понятие нападения. Физическое и психическое насилие при разбое. Понятие насилия, опасного для жизни или здоровья. Юридический момент окончания разбойного нападения.

Отличие разбоя от насильственного грабежа. Отличие разбоя, совершенного организованной группой, с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, от бандитизма (ст. 209).

Виды хищений чужого имущества. Критерии классификации. Мелкое хищение (ст. 7.27 КоАП РФ). Мелкое хищение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию (ст. 158.1 УК РФ). Простое хищение. Хищение с причинением значительного ущерба гражданину, индивидуальному предпринимателю. Значительный ущерб гражданину как оценочный признак хищения. Хищение, совершенное в крупном размере. Хищение в особо крупном размере. Определение стоимости похищенного имущества. Хищение предметов, имеющих особую ценность (ст. 164). Определение особой ценности похищенных предметов и документов.

Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения, их виды.

Вымогательство. Объективные и субъективные признаки вымогательства. Юридический момент окончания вымогательства. Соотношение вымогательства с хищением. Квалифицированные и особо квалифицированные составы вымогательства. Отличие вымогательства от мошенничества. Отличие вымогательства, совершенного с применением насилия, от насильственного грабежа и разбоя. Отличие вымогательства от принуждения к совершению сделки или к отказу от ее совершения (ст. 179).

Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. Объективные и субъективные признаки. Ущерб в виде упущенной выгоды как последствие данного корыстного преступления. Квалифицированные составы. Отличие от мошенничества, присвоения и растраты.

Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения. Объективные и субъективные признаки. Предмет данного преступления. Квалифицированные и особо квалифицированные составы. Отличие от кражи. Проблемы квалификации.

Понятие и общая характеристика преступлений в сфере экономической деятельности. Воспрепятствование законной предпринимательской или иной деятельности. Регистрация незаконных сделок с недвижимым имуществом. Незаконное предпринимательство. Производство, приобретение, хранение, перевозка или сбыт товаров и продукции без маркировки и (или) нанесения информации, предусмотренной законодательством Российской Федерации. Незаконные организация и проведение азартных игр. Незаконные производство и (или) оборот этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, табачной продукции, никотинсодержащей продукции и сырья для их производства. Незаконное осуществление деятельности ПО предоставлению потребительских кредитов (займов). Незаконная банковская деятельность. Организация деятельности по привлечению денежных средств и (или) иного имущества. Незаконное образование (создание, реорганизация) юридического лица. Незаконное использование документов для образования (создания, реорганизации) юридического лица. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления. Приобретение или сбыт

имущества, заведомо добытого преступным путем. Незаконное получение кредита. Злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности. Ограничение конкуренции. Принуждение к совершению сделки или к отказу от ее совершения. Незаконные получение и разглашение сведений, составляющих коммерческую, налоговую или банковскую тайну. Оказание противоправного влияния на результат официального спортивного соревнования или зрелищного коммерческого конкурса. Манипулирование рынком. Неправомерное использование инсайдерской информации. Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг. Неправомерный оборот средств платежей. Незаконные экспорт из Российской Федерации или передача товаров или технологий, вооружения или военной техники, незаконное выполнение работ либо незаконное оказание услуг, в отношении которых установлен экспортный контроль. Уклонение от исполнения обязанностей по репатриации денежных средств в иностранной валюте или валюте Российской Федерации. Уклонение физического лица от уплаты налогов, сборов и (или) физического лица - плательщика страховых взносов от уплаты страховых взносов. Уклонение от уплаты налогов, сборов, подлежащих уплате организацией, и (или) страховых взносов, подлежащих уплате организацией плательщиком страховых взносов. Контрабанда наличных денежных средств и (или) денежных инструментов. Привлечение денежных средств граждан в нарушение требований законодательства Российской Федерации об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и (или) иных объектов недвижимости. Злоупотребления в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных или муниципальных нужд. Подкуп работника контрактной службы, контрактного управляющего, члена комиссии по осуществлению закупок. Подкуп арбитра (третейского судьи). Вопросы квалификации.

Понятие и виды преступлений против общественной безопасности и общественного порядка. Террористический акт. Содействие террористической деятельности. Публичные призывы к осуществлению террористической деятельности, публичное оправдание терроризма или пропаганда терроризма. Прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности. Организация террористического сообщества и участие в нем. Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации. Несообщение о преступлении. Захват заложника. Заведомо ложное сообщение об акте терроризма. Публичное распространение заведомо ложной информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан. Организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем, а равно участие в вооруженном конфликте или военных действиях в целях, противоречащих интересам Российской Федерации. Бандитизм. Организация преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем (ней). Занятие высшего положения в преступной иерархии. Угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава. Хулиганство. Вандализм. Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка, пересылка или ношение оружия, основных частей огнестрельного оружия, боеприпасов. Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка, пересылка или ношение крупнокалиберного огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему. Контрабанда сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия или его основных частей, взрывных устройств, боеприпасов, иного вооружения, иной военной техники, а также сырья, материалов, оборудования, технологий, научно-технической информации или результатов интеллектуальной деятельности, которые могут быть использованы при создании вооружения или военной техники, а равно стратегически важных товаров и ресурсов или культурных ценностей либо особо ценных диких животных, водных биологических ресурсов, растений и грибов. Вопросы квалификации.

Преступления против здоровья населения. Незаконные приобретение, хранение,

перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Незаконные приобретение, хранение или перевозка прекурсоров наркотических средств или психотропных веществ, а также незаконные приобретение, хранение или перевозка растений, содержащих прекурсоры наркотических средств или психотропных веществ, либо их частей, содержащих прекурсоры наркотических средств или психотропных веществ. Незаконные производство, сбыт или пересылка прекурсоров наркотических средств или психотропных веществ, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих прекурсоры наркотических средств или психотропных веществ, либо их частей, содержащих прекурсоры наркотических средств или психотропных веществ. Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ, а также растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, либо их частей, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ. Уголовная ответственность за посредничество в преступлении.

Преступления в сфере компьютерной информации. Понятие киберпреступности и виды киберпреступлений. Неправомерный доступ к компьютерной информации. Создание, использование и распространение вредоносных компьютерных программ. эксплуатации средств хранения, обработки Нарушение правил ИЛИ передачи компьютерной информации информационно-телекоммуникационных И Неправомерное воздействие на критическую информационную инфраструктуру Российской Федерации. Нарушение правил централизованного управления техническими средствами противодействия угрозам устойчивости, безопасности и целостности функционирования на территории Российской Федерации информационнотелекоммуникационной сети "Интернет" и сети связи общего пользования.

Понятие и виды преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства. Государственная измена. Сотрудничество на конфиденциальной основе с иностранным государством, международной либо иностранной организацией. Шпионаж. Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля. Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности. Публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности, исполнения государственными органами Российской Федерации своих полномочий, оказания добровольческими формированиями, организациями или лицами содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации. Публичные призывы к осуществлению деятельности, направленной против Диверсия. Содействие государства. диверсионной Прохождение обучения в целях осуществления диверсионной деятельности. Организация диверсионного сообщества и участие в нем. Организация экстремистского сообщества. Вопросы квалификации.

Понятие коррупции и виды коррупционных преступлений.

Понятие и виды преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Понятие должностного лица. Злоупотребление должностными полномочиями. Нецелевое расходование бюджетных средств. Нецелевое расходование средств государственных внебюджетных фондов. Внесение в единые государственные реестры заведомо недостоверных сведений.

Злоупотребление должностными полномочиями при выполнении государственного оборонного заказа. Нарушение должностным лицом условий государственного контракта по государственному оборонному заказу либо условий договора, заключенного в целях выполнения государственного оборонного заказа. Отказ или уклонение должностного лица, подвергнутого административному наказанию, от заключения государственного контракта по государственному оборонному заказу либо договора, необходимого для выполнения государственного оборонного заказа. Превышение должностных полномочий. Получение взятки. Отличие взятки от подарка. Дача взятки. Посредничество во взяточничестве. Мелкое взяточничество. Отличие должностных преступлений от хищения с использованием служебного положения.

Понятие И виды преступлений правосудия. Воспрепятствование против осуществлению правосудия И производству предварительного расследования. Посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование. Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности или незаконное возбуждение уголовного дела. Незаконное освобождение от уголовной ответственности. Провокация взятки, коммерческого подкупа либо подкупа в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных или муниципальных нужд. Вопросы квалификации.

Понятие и виды преступлений против порядка управления.

Понятие и виды преступлений против военной службы.

Преступления против мира и безопасности человечества.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1. В ходе реализации дисциплины (Б1.В.5) «Актуальные вопросы российского уголовного права» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

inpublic menor by to test energy to make when or participation to the	Joens y energe en object of the original energy in the original ener
Тема и/или раздел	Методы текущего контроля успеваемости
Тема 1. Наука российского уголовного права на	Устный опрос
современном этапе	-
Тема 2. Российский уголовный закон	Устный опрос, решение задач
Тема 3. Учение о преступлении	Устный опрос, решение задач, тестирование
Тема 4. Учение о наказании	Устный опрос, выступление с докладом,
	решение задач
Тема 5. Вопросы Особенной части уголовного права	Устный опрос, решение задач, проведение
	«круглого стола»/дискуссии, тестирование

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся Типовые оценочные материалы по темам 1-5

Вопросы для устного опроса

Тема 1. Наука российского уголовного права на современном этапе

- 1. Определите понятие и предмет науки уголовного права.
- 2. Каково соотношение науки российского уголовного права и отрасли уголовного права по предмету?
- 3. Перечислите и раскройте содержание методов уголовно-правовой науки.
- 4. Назовите основные этапы становления российской уголовно-правовой науки.
- 5. Назовите ученых-криминалистов, издавших первые учебники по уголовному праву.

- 6. Укажите период, в который российская уголовно-правовая наука достигла своего расцвета.
- 7. Какой вклад в развитие науки уголовного права внесли проф. С.Е. Десницкий и проф. Н.С. Таганцев?
- 8. Перечислите основные направления (школы) в истории уголовного права.
- 9. Назовите представителей просветительно-гуманистического направления и их вклад в развитие науки уголовного права.
- 10. Укажите, какое влияние на развитие российской уголовно-правовой науки оказал научный труд Ч. Беккариа «О преступлениях и наказаниях»?
- 11. Назовите представителей классического направления и оцените их вклад в развитие науки уголовного права.
- 12. Перечислите представителей социологического направления в истории науки уголовного права и дайте его характеристику.
- 13. Идеи каких направлений в истории науки уголовного права воплощены в УК РФ?
- 14. Определите основную задачу современной российской уголовно-правовой науки.
- 15. Укажите, что изучает социология уголовного права?
- 16. Определите понятие и принципы уголовной политики.
- 17. Укажите, в чем состоит значение уголовной политики государства?
- 18. В каких нормативных правовых актах содержатся положения, определяющие уголовную политику государства?
- 19. В чем состоит уголовно-правовая политика?
- 20. Укажите, в чем проявляется взаимосвязь уголовно-правовой науки с криминологией, правовой статистикой и другими отраслями юридической науки?
- 21. Назовите наиболее известных представителей российской уголовно-правовой науки.

Тема 2. Российский уголовный закон

- 1. Определите понятие российского уголовного закона.
- 2. Каковы специфические черты российского уголовного закона?
- 3. Перечислите основные источники уголовного права в истории и дайте их общую характеристику.
- 4. Перечислите источники уголовного права.
- 5. Какое значение для уголовного законодательства имеют общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации?
- 6. Каков механизм применения в уголовном праве международных договоров Российской Федерации?
- 7. Определите значение Постановлений Конституционного Суда Российской Федерации как источника уголовного права.
- 8. Перечислите задачи уголовного закона.
- 9. Какова основная задача уголовного закона?
- 10. В чем состоит предупредительная задача уголовного закона?
- 11. Назовите средства осуществления задач уголовного закона.
- 12. Перечислите принципы уголовного права.
- 13. Укажите, какой ученый-криминалист в истории уголовного права систематизировал принципы уголовного права?
- 14. Назовите принцип законности в его классической латинской формулировке.
- 15. В чем состоит принцип равенства граждан перед законом?
- 16. Раскройте содержание принципа вины.
- 17. В чем состоит принцип справедливости?
- 18. В чем проявляется гуманизм уголовного закона?
- 19. Назовите принципы действия уголовного закона во времени.
- 20. В чем состоит принцип перспективного действия уголовного закона?

- 21. Что признается временем совершения преступления?
- 22. В каких случаях уголовный закон имеет обратную силу?
- 23. Что представляют собой криминализация и декриминализация деяния?
- 24. Что представляют собой пенализация и депенализация?
- 25. Что такое экстрадиция?
- 26. Перечислите международные договоры Российской Федерации, касающиеся вопросов выдачи.
- 27. Назовите международные принципы выдачи лиц для уголовного преследования или исполнения приговора.
- 28. В каких случаях выдача лиц, совершивших преступление, не допускается?
- 29. Подлежат ли выдаче граждане государства?
- 30. В чем состоит передача лица, осужденного к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гражданином которого оно является?
- 31. Дайте общую характеристику источников уголовного права в зарубежных странах.

Тема 3. Учение о преступлении

- 1. Определите понятие преступления в истории российского уголовного права.
- 2. Назовите понятие преступления по действующему Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г. и перечислите его признаки.
- 3. В чем состоят общественная опасность, уголовная противоправность, виновность и наказуемость как признаки преступления?
- 4. Какова дискуссия в науке уголовного права относительно признаков преступления?
- 5. Укажите качественную и количественную характеристики общественной опасности преступления и определите их значение.
- 6. Определите понятие малозначительного деяния и проведите его отличие от преступления.
- 7. Укажите, по каким основаниям следует проводить отличие преступления от иных видов правонарушений?
- 8. Перечислите категории преступлений, назовите критерии законодательной категоризации преступлений и определите ее значение.
- 9. В чем состоит административная преюдиция в уголовном праве?
- 10. Определите понятие уголовной ответственности.
- 11. Что является основанием уголовной ответственности?
- 12. Назовите виды уголовной ответственности в науке уголовного права.
- 13. Определите понятие и значение состава преступления в учении о составе преступления.
- 14. Укажите, как соотносятся между собой преступление и состав преступления?
- 15. Какова структура состава преступления, его элементы и признаки?
- 16. Назовите обязательные и факультативные признаки состава преступления в учении о составе преступления.
- 17. Какова классификация составов преступлений в науке уголовного права?
- 18. Укажите, какие составы преступлений относятся к материальным, формальным, усеченным, составам создания опасности и определите из уголовно-правовое значение.
- 19. Определите объект, предмет и объективную сторону преступления.
- 20. Определите понятие и признаки субъекта преступления.
- 21. В чем состоит дискуссия об уголовной ответственности юридических лиц в теории уголовного права?
- 22. Назовите признаки субъективной стороны преступления и раскройте их содержание.
- 23. Что такое квалификация преступления и каковы правила квалификации преступлений?

- 24. Назовите стадии совершения преступления.
- 25. Определите понятие и виды неоконченного преступления в российском уголовном праве.
- 26. Приведите понятие оконченного преступления и определите юридический момент окончания преступлений.
- 27. В чем состоит приготовление к преступлению?
- 28. Определите понятие и виды покушения на преступление.
- 29. Укажите правила квалификации неоконченного преступления.
- 30. Определите понятие и назовите признаки добровольного отказа от преступления.
- 31. Каково основание исключения уголовной ответственности при добровольном отказе от преступления?
- 32. Определите понятие и перечислите признаки соучастия в преступлении.
- 33. Назовите виды соучастников преступления.
- 34. Раскройте содержание роли исполнителя, организатора, подстрекателя и пособника как соучастников преступления.
- 35. В чем состоит «посредственное исполнение» и каково его уголовно-правовое значение?
- 36. В чем состоит эксцесс исполнителя преступления?
- 37. Назовите виды и формы соучастия в преступлении и критерии их выделения.
- 38. Укажите, в чем состоит соисполнительство и его отличие от сложного соучастия?
- 39. Укажите, когда преступление признается совершенным группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой, преступным сообществом (преступной организацией)?
- 40. Какова ответственность соучастников преступления в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации?
- 41. Каковы правила квалификации соучастия в преступлениях со специальным субъектом?
- 42. Определите понятие и виды прикосновенности к преступлению.
- 43. Укажите, в чем состоит отличие прикосновенности от соучастия в преступлении?
- 44. Определите понятие и виды множественности преступлений.
- 45. Определите правовую природу и виды обстоятельств, исключающих преступность деяния, их уголовно-правовое значение.
- 46. Перечислите условия правомерности необходимой обороны, относящиеся к посягательству и относящиеся к защите.
- 47. Перечислите условия правомерности причинения вреда при задержании лица, совершившего преступление, и раскройте их содержание.
- 48. Каковы условия правомерности причинения вреда при крайней необходимости?
- 49. Как решается вопрос об ответственности лица в ситуации физического или психического принуждения?
- 50. Каковы условия исключения уголовной ответственности лица при обоснованном риске?
- 51. В чем состоит исполнение приказа или распоряжения, как обстоятельство, исключающее преступность деяния?
- 52. Дайте общую характеристику учения о преступлении в зарубежных странах.
- 53. Каковы особенности понятия и классификации преступлений в зарубежных странах?

Тема 4. Учение о наказании

- 1. Определите понятие и признаки наказания в российском уголовном праве.
- 2. Какие теории наказания известны науке уголовного права?
- 3. Укажите, в чем отличие уголовного наказания от иных мер государственного принуждения и уголовно-правового характера?
- 4. Раскройте содержание уголовного наказания и характер правоограничений.

- 5. Перечислите цели наказания по Уголовному кодексу Российской Федерации.
- 6. В чем состоит цель восстановления социальной справедливости?
- 7. Определите содержание цели исправления осужденного.
- 8. В чем состоит цель предупреждения совершения новых преступлений?
- 9. Какова дискуссия в науке уголовного права относительно целей (функций) наказания?
- 10. Укажите, что следует понимать под эффективностью уголовного наказания?
- 11. Каковы критерии эффективности уголовного наказания?
- 12. Определите понятие и значение системы наказаний в уголовном праве.
- 13. Какова история развития российского уголовного законодательства о системе наказаний?
- 14. Укажите, в чем состоят особенности системы наказаний по Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г.?
- 15. Перечислите основные, дополнительные виды наказаний и наказания, которые могут назначаться в качестве как основных, так и дополнительных.
- 16. Какова классификация видов наказаний в теории уголовного права?
- 17. Перечислите наказания, не связанные с ограничением или лишением свободы, и раскройте их содержание.
- 18. Какие виды наказаний связаны с ограничением или лишением свободы?
- 19. Каково содержание и сроки лишения свободы?
- 20. В чем состоят особенности применения пожизненного лишения свободы?
- 21. Каковы основания неприменения наказания в виде смертной казни как исключительной меры наказания?
- 22. Назовите юридическое основание запрета на назначение смертной казни в настоящее время.
- 23. В чем состоят общие начала назначения наказания в уголовном праве?
- 24. Перечислите обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, и дайте их характеристику.
- 25. Каковы специальные правила назначения наказания?
- 26. В чем состоит условное осуждение?
- 27. Определите понятие, виды освобождения от наказания и порядок их применения.
- 28. Дайте общую характеристику учения о наказании в уголовном праве зарубежных государств.
- 29. Определите понятие и цели наказания в уголовном праве зарубежных государств.
- 30. Каковы особенности системы наказаний в уголовном праве зарубежных государств?

Тема 5. Вопросы Особенной части уголовного права

- 1. Укажите, какой критерий положен в основу систематизации норм Особенной части российского уголовного права?
- 2. Определите понятие квалификации преступления и ее значение.
- 3. Что является юридическим основанием квалификации преступления?
- 4. Назовите правила квалификации преступлений.
- 5. Каковы правила квалификации неоконченной преступной деятельности, преступлений, совершенных в соучастии, длящихся и продолжаемых преступлений?
- 6. Каковы правила квалификации преступлений при конкуренции уголовно-правовых норм?
- 7. Определите понятие и виды убийств.
- 8. Проведите отличие убийства от других преступлений, связанных с причинением смерти.
- 9. Перечислите отягчающие убийство обстоятельства, относящиеся к объективным признакам.

- 10. Перечислите отягчающие убийство обстоятельства, относящиеся к субъективным признакам.
- 11. По каким признакам следует разграничивать составы похищения человека, незаконного лишения свободы и захвата заложника?
- 12. Определите понятие и признаки хищения чужого имущества.
- 13. Перечислите виды корыстных преступлений против собственности.
- 14. Укажите, по какому критерию хищения классифицируются на формы и виды?
- 15. Перечислите формы хищения, раскройте их признаки и определите правила квалификации.
- 16. Проведите отличие корыстных преступлений против собственности от смежных составов преступлений.
- 17. Назовите виды хищений и определите порядок установления размера причиненного имущественного ущерба.
- 18. Перечислите виды преступлений против общественной безопасности и общественного порядка и раскройте правила их квалификации.
- 19. Какова ответственность за преступления террористической направленности?
- 20. Перечислите составы государственных преступлений и раскройте правила их квалификации.
- 21. Каковы правила квалификации преступлений экстремистской направленности?
- 22. Какова ответственность за преступления в сфере компьютерной информации?
- 23. Определите понятие и виды коррупционных преступлений.
- 24. Кто признается субъектом должностных преступлений?
- 25. Дайте уголовно-правовую характеристику злоупотребления должностными полномочиями.
- 26. В чем отличие злоупотребления должностными полномочиями от превышения должностных полномочий и от хищения имущества?
- 27. Дайте уголовно-правовую характеристику взяточничества.
- 28. Укажите особенности предмета взяточничества.
- 29. В чем состоит отличие взятки от подарка?
- 30. Раскройте правила квалификации коррупционных преступлений.

Типовые оценочные материалы по темам 2-5 Задачи

1. В декабре 1996 г. Соложенко совершил разбойное нападение с проникновением в жилище, за которое по УК РСФСР 1960 г. предусматривалось лишение свободы на срок от 6 до 15 лет. На момент судебного разбирательства дела вступил в силу УК РФ 1996 г., согласно ч. 3 ст. 162 которого данное преступление наказывается лишением свободы на срок от 7 до 12 лет.

Какой уголовный закон подлежит применению при определении Соложенко меры наказания?

2. Гражданин России Казаков, находясь во Франции, совершил действия, направленные на насильственное изменение конституционного строя Российской Федерации.

По какому уголовному закону подлежит уголовной ответственности Казаков?

3. Гражданин Турции, используя вредоносную компьютерную программу, завладел денежными средствами граждан, размещенными на счетах в банковских учреждениях в Российской Федерации.

Можно ли привлечь гражданина Турции к уголовной ответственности по УК РФ?

Изменится ли решение, если гражданин Турции приехал в Российскую Федерацию и при попытке снять переведенные таким способом денежные средства со счета, был задержан?

4. Озеркин, Рожков и Шалыгин пришли в квартиру С., где по предварительному сговору, угрожая расправой, избили руками, ногами и сигнальным пистолетом С. и потребовали деньги, золото, а также ключи от автомобиля с целью его угона. Однако С. заявил, что ключи от автомобиля находятся у его жены, которой нет дома, хотя они были у него в пиджаке. Поверив ему, нападавшие ключами не завладели и стали искать ценности, но после того, как С. пригрозил им ножом, испугавшись, убежали.

Дайте юридическую оценку действиям Озеркина, Рожкова и Шалыгина.

5. А. поссорился с Б. (заведующим складом) и находился с ним в личных неприязненных отношениях. Однажды, А. случайно из разговора двух незнакомых ему лиц узнал, что те задумали совершить кражу ценностей из этого склада. В намеченный для кражи день А. под благородным предлогом и с целью отомстить Б. пригласил последнего на рыбалку, и тот согласился. В отсутствие Б. злоумышленники легко совершили кражу вещей.

Имеются ли в действиях А. признаки соучастия в совершенном преступлении?

6. Н. у себя дома из ревности к своей знакомой К. убил Ж. После этого он пригласил домой К. и попросил ее помочь скрыть следы преступления. Та согласилась, и они вместе закопали труп.

Содержаться ли в действиях К. признаки соучастия?

7. Ч., работая адвокатом, убедил клиента К. в том, что он хорошо знаком с судьей С. и, что в случае передачи ей крупной суммы денег, та назначит ему за совершенное преступление наказание условно. К. согласился и передал адвокату оговоренную сумму. Судья действительно назначила К. наказание в виде лишения свободы условно. Часть денег Ч. передал судье в знак благодарности за принятое решение.

Имеются ли основания считать, что в действиях фигурантов усматриваются признаки соучастия?

Типовые оценочные материалы по теме 4 Темы докладов

- 1. Решения Конституционного Суда РФ в практике применения УК РФ.
- 2. Выдача лиц, совершивших преступления.
- 3. Позитивная уголовная ответственность в науке уголовного права.
- 4. Соучастие в преступлениях со специальным субъектом.
- 5. Назначение уголовного наказания: закон и практика.
- 6. Конфискация имущества как мера уголовно-правового характера.
- 7. Уголовная ответственность за коррупционные преступления.
- 8. Преступления с административной преюдицией.
- 9. Уголовная ответственность юридических лиц.
- 10. Понятие и цели наказания в российском уголовном праве.
- 11. Система и виды наказаний в современной России.
- 12. Смертная казнь в современной России: правовые проблемы.
- 13. Пожизненное лишение свободы как альтернатива смертной казни.
- 14. Убийство при отягчающих обстоятельствах. Вопросы квалификации.
- 15. Уголовная ответственность за похищение человека.
- 16. Торговля людьми как преступление международного характера.

- 17. Мошенничество с использованием электронных средств платежа. Проблемы квалификации.
- 18. Незаконное образование (создание, реорганизация) юридического лица.
- 19. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем.
- 20. Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг.
- 21. Уголовная ответственность за уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с физического лица.
- 22. Контрабанда наличных денежных средств и (или) денежных инструментов.
- 23. Уголовная ответственность за преступления террористической направленности.
- 24. Уголовная ответственность за преступления экстремистской направленности.
- 25. Уголовная ответственность за преступления в сфере компьютерной информации.

Типовые оценочные материалы по теме 5

Примерные темы для «круглого стола»

- 1. Уголовная политика в современной России.
- 2. Российский уголовный закон: направления совершенствования.
- 3. Уголовная ответственность юридических лиц: правовые проблемы.
- 4. Проблемы института уголовного наказания.
- 5. Противодействие коррупции в современной России: закон, теория и практика.
- 6. Противодействие киберпреступности в современной России.
- 7. Противодействие легализации денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем.
- 8. Противодействие транснациональной организованной преступности.
- 9. Противодействие терроризму в современной России.
- 10. Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ в России.
- 11. Противодействие экстремизму в современной России.

Типовые оценочные материалы по темам 3, 5

Тестовые задания по дисциплине

Тема 1. Наука российского уголовного права на современном этапе

- 1. В предмет уголовно-правовой науки входят:
 - 1. история уголовного права;
 - 2. действующее уголовное законодательство;
 - 3. уголовная политика;
 - 4. криминология;
 - 5. уголовное право зарубежных стран;
 - 6. международное уголовное право.
- 2. Укажите, идеи представителей каких известных школ в науке уголовного права объединены в УК РФ 1996 г.:

1.	
2.	

Тема 2. Российский уголовный закон

- 1. Допускается ли по УК РФ аналогия уголовного закона?
 - 1. да
 - 2. нет
 - 3. допускается в указанных в УК РФ случаях
- 2. Бланкетная диспозиция уголовно-правовой нормы для определения содержания признаков преступления отсылает:

- 1. к другой статье УК РФ
- 2. к Гражданскому кодексу РФ

3. Обратная сила уголовного закона распространяется:

- 1. только на лиц, осужденных по ранее действовавшему уголовному закону
- 2. на лиц, совершивших деяния до вступления уголовного закона в силу, на лиц, отбывающих или отбывших наказание, но имеющих судимость

4. Виды уголовно-правовых отношений:

- 1. связанные с государственным управлением
- 2. охранительные, предупредительные, регулятивные
- 3. имущественные, неимущественные
- 5. Назовите принцип действия уголовного закона, согласно которому по УК РФ может быть привлечен к ответственности российский гражданин, совершивший преступление за пределами РФ, ___________(укажите название)

6. К длящимся преступлениям применяется уголовный закон, действовавший:

- 1. на момент совершения преступного действия (бездействия)
- 2. на момент прекращения преступного действия (бездействия)

7. К продолжаемым преступлениям применяется уголовный закон, действовавший:

- 1. на момент совершения первого из ряда тождественных преступных действий
- 2. на момент совершения последнего из ряда тождественных преступных действий

8. К источникам российского уголовного права относятся:

- 1. Постановления Пленума Верховного Суда РФ
- 2. Постановления Конституционного Суда РФ

9. Международный договор РФ применяется непосредственно в уголовном праве:

- 1. только, если это указано в УК РФ
- 2. подлежит применению в любом случае

10. Источниками уголовного права Франции являются:

- 1. Конституция;
- 2. Уголовный кодекс;
- 3. Уголовно-процессуальный кодекс;
- 4. доктрина.

Тема 3. Учение о преступлении

1. Приготовление к преступлению образуют:

- 1. сговор на совершение преступления
- 2. производство выстрела из неисправного оружия
- 3. обеспечение алиби на момент преступления

2. Действия организатора преступления следует квалифицировать:

- 1. по статье Особенной части УК РФ
- 2. по ч. 3 ст. 33 и статье Особенной части УК РФ

3. Состав преступления – это:

- 1. совокупность признаков, характеризующих общественно опасное деяние человека
- 2. совокупность объективных и субъективных признаков, характеризующих общественно опасное деяние человека как преступление

4. Основанием уголовной ответственности является:

- 1. преступление
- 2. состав преступления
- 5. Покушение на преступление возможно в преступлениях, состав которых сконструирован по типу:
 - 1. материального
 - 2. формального
 - 3. усеченного
- 6. Приготовление к преступлению или покушение на преступление следует квалифицировать:
 - 1. по статье Особенной части УК РФ
 - 2. по ч. 1 или ч. 3 ст. 30 и статье Особенной части УК РФ
- 7. Под уголовной ответственностью понимается:
 - 1. обязанность лица подвергнуться мерам государственного принуждения
 - 2. осуждение от имени государства при вынесении обвинительного приговора суда
- 8. Исполнителем преступления признается:
 - 1. лицо, непосредственно организовавшее выполнение объективной стороны преступления
 - 2. лицо, участвовавшее в совершении преступления совместно с другими лицами
 - 3. лицо, непосредственно совершившее преступление
- 9. Соучастием в преступлении признается:
 - 1. умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении преступления
 - 2. умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления
- 10. Преступлением в уголовном праве Франции признается деяние:
 - 1. противоправное;
 - 2. общественно опасное;
 - 3. виновное;
 - 4. наказуемое.

Тема 4. Учение о наказании

- 1. Наказание назначается по совокупности приговоров:
 - 1. только при наличии первого приговора, вступившего в законную силу
 - 2. уже с момента провозглашения первого приговора, до вступления его в законную силу
- 2. При назначении наказания в виде лишения права занимать определенные должности в приговоре:
 - 1. должна быть указана конкретная должность из реестра должностей государственной службы (например, «Руководители»)
 - 2. должен быть указан перечень должностей, связанных с выполнением определенных функций должностного лица (например, «организационно-распорядительные»)
- 3. Если лицо, задержанное по подозрению в совершении преступления, сообщило о других совершенных им преступлениях, то при осуждении за эти другие преступления явка с повинной учитывается как смягчающее наказание обстоятельство:
 - 1. да
 - 2. нет

- 4. Может ли суд назначить наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью лицу, уже не занимавшему соответствующую должность, не занимавшемуся деятельностью к моменту постановления приговора?
 - 1. да
 - 2. нет
- 5. Суд при назначении наказания по совокупности преступлений:
 - 1. может назначить дополнительное наказание только в случае назначения этого наказания хотя бы за одно из преступлений, входящих в совокупность
 - 2. может назначить дополнительное наказание в любом случае
- 6. Возможно ли повторное применение условно-досрочного освобождения в отношении лиц, осужденных к пожизненному лишению свободы, если ранее условно-досрочное освобождение было отменено?
 - 1. да
 - 2. нет
- 7. Состояние опьянения в момент совершения преступления судом при назначении наказания:
 - 1. подлежит учету как отягчающее обстоятельство
 - 2. может быть учтено в качестве отягчающего наказание обстоятельства
- 8. Максимальный срок, на который может быть назначено лишение свободы несовершеннолетним осужденным, совершившим преступление в возрасте 16–17 лет, по УК РФ составляет:
 - 1. 6 лет
 - 2. 8 лет
 - 3. 10 лет
- 9. При условном осуждении условно назначается:
 - 1. только основное наказание
 - 2. как основное наказание, так и дополнительное наказание
- 10. Максимальный срок лишения свободы по УК Франции составляет:
 - 1. 10 лет:
 - 2. 15 лет;
 - 3. 20 лет;
 - 4. 25 лет:
 - 5. 30 лет.

Тема 5. Вопросы Особенной части уголовного права

- 1. Квалификация преступлений это:
 - 1. установление тождества между признаками деяния и признаками уголовноправовой нормы;
 - 2. установление и юридическое закрепление точного соответствия между признаками совершенного общественно опасного деяния и признаками состава преступления, предусмотренного конкретной уголовно-правовой нормой
- 2. Когда преступление, предусмотренное ст. 119 «Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью» УК РФ, считается оконченным:
 - 1. с момента нанесения телесных повреждений
 - 2. с момента принуждения к какому-либо действию
 - 3. с момента исполнения угрозы

- 4. с момента доведения угрозы до сведения потерпевшего
- 3. Уголовно-правовой характер сведений, содержащих клевету, должен соответствовать следующим параметрам:
 - 1. это должны быть заведомо ложные сведения
 - 2. это должны быть сведения, которые в состоянии реально опорочить честь и достоинство другого человека
 - 3. это должны быть сведения, касающиеся личностных характеристик человека
- 4. По каким признакам следует разграничивать составы преступлений, предусмотренные п. «б» ч. 2 ст. 105 УК РФ ("Убийство лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга") и ст. 317 УК РФ ("Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа")?
 - 1. по форме вины
 - 2. по специальным признакам потерпевшего
 - 3. по способу совершения преступления
- 5. Каким способом может быть совершено похищение человека (ст. 126 УК РФ)?
 - 1. только тайно
 - 2. только открыто
 - 3. тайно или открыто, с помощью обмана или злоупотребления доверием
- 6. Отличие похищения человека (ст. 126 УК РФ) от захвата заложника (ст. 206 УК РФ) проводят по:
 - 1. месту
 - 2. обстановке
 - 3. форме вины
 - 4. цели
- 7. С субъективной стороны основной состав убийства (ч. 1 ст. 105 УК РФ) характеризуется:
 - 1. только прямым умыслом
 - 2. как прямым, так и косвенным умыслом
 - 3. только прямым умыслом, а также специальными мотивами совершения преступления
- 8. Какой процент утраты общей трудоспособности предусмотрен законом в случае причинения тяжкого вреда здоровью?
 - 1. более 30 %
 - 2. от 10 до 30 %
- 9. Признаками состава преступления, предусмотренного ст. 116 «Побои» УК РФ, являются:
 - 1. причинение легкого вреда здоровью
 - 2. побои или иные насильственные действия, причинившие физическую боль
 - 3. побои или иные насильственные действия, причинившие физическую боль, совершенные из хулиганских побуждений
- 10. Определите конструкцию объективной стороны основного состава преступления «Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства» (ст. 110.1 УК РФ):
 - 1. формальный состав
 - 2. материальный состав
 - 3. усеченный состав

11. К убийству, предусмотренному в ч. 1 ст. 105 УК РФ, относится совершенное:

- 1. в ссоре, драке
- 2. по мотиву сострадания
- 3. по мотиву кровной мести
- 4. на почве личных неприязненных отношений
- 5. из хулиганских побуждений

12. К убийству из корыстных побуждений (п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ) относится:

- 1. совершенное с целью получения материальной выгоды
- 2. обусловленное получением исполнителем материального вознаграждения
- 3. совершенное с целью избавления от материальных затрат
- 4. сопряженное с разбоем

13. Убийство матерью новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации квалифицируется по ст. 106 УК РФ, если оно совершено в период:

- 1. один месяц
- 2. два месяца
- 14. Купля-продажа человека, иные сделки в отношении человека, а равно совершенные в целях его эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение, это: ________ (укажите название состава преступления).

15. Уголовная ответственность за оставление в опасности наступает, если:

- 1. виновный был обязан иметь заботу о потерпевшем либо сам поставил его в опасное для жизни или здоровья состояние
- 2. виновный был обязан иметь заботу о потерпевшем либо сам поставил его в опасное для жизни или здоровья состояние и имел реальную возможность оказать помощь этому лицу

При выполнении тестовых заданий следует иметь в виду следующее. Тестовые задания представлены в закрытой и открытой формах. В тестовых заданиях открытой формы требуется самим тестируемым сформулировать заключение (пример 1). В тестовых заданиях закрытой формы тестируемый выбирает заключение из предложенных вариантов ответов, из которых один ответ всегда правильный или неправильный (пример 2). В перечне вопросов нет тестовых заданий, где все ответы правильные или неправильные. Кроме того, в тестовых заданиях может быть несколько правильных ответов (пример 3). Следует также иметь в виду, что в некоторых тестовых заданиях содержатся варианты, частично отвечающие на поставленный вопрос, но только один вариант дает исчерпывающий и правильный ответ на этот вопрос (пример 4).

Пример 1. Назовите метод, посредством которого выявляются сходства и различия двух или более уголовно-правовых систем:

Ответ: сравнительно-правовой.

Пример 2. Основанием уголовной ответственности является:

- 1. вина в совершении преступления;
- 2. совершение общественно опасного и противоправного деяния;
- 3. совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного в уголовном законе.

Ответ: № 3.

Пример 3. В предмет уголовно-правовой науки входят:

- 1. история уголовного права;
- 2. действующее уголовное законодательство;
- 3. криминология;

Ответ: № 1, 2.

Пример 4. К обязательным признакам состава преступления относятся:

- 1. общественные отношения, охраняемые уголовным законом, физическое лицо, вина, деяние;
- 2. общественные отношения, охраняемые уголовным законом, деяние, совершенное физическим лицом, вменяемым и достигшим определенного возраста, вина;
- 3. общественное отношение, охраняемое уголовным законом, вина, физическое лицо, вменяемость, возраст.

Ответ: № 2.

5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Экзамен проводится с применением следующих методов: устный ответ на 2 теоретических вопроса

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Компонент	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания
компетенции	индикатор оценивания	
ПКсОС-1.2	Осуществляет разработку	Квалифицированно осуществлена
Способность осуществлять	проектов нормативных правовых	разработка проектов нормативных
разработку проектов	актов в сфере обеспечения	правовых актов в сфере обеспечения
нормативных правовых	законности и правопорядка	законности и правопорядка
актов в сфере обеспечения		
законности и правопорядка		
ПКс ОС – 2.2 Способность	Применяет нормы материального	Квалифицированно
применять нормы	и процессуального права при	продемонстрировано умение
материального и	осуществлении деятельности по	применять нормы материального и
процессуального права при	обеспечению законности и	процессуального права при
осуществлении деятельности	правопорядка	осуществлении деятельности по
по обеспечению законности		обеспечению законности и
и правопорядка		правопорядка
ПКс ОС –7.2	Осуществляет подготовку	Квалифицированно осуществлена
Способность осуществлять	научных работ по вопросам	подготовка научных работ в сфере
подготовку научных работ	противодействия преступности,	противодействия преступности,
по проблемам	содержащих предложения по	предложены аргументированные
противодействия	совершенствованию	решения проблем в сфере
преступности	действующего законодательства и	противодействия преступности
	правоприменительной практики	

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации Вопросы к экзамену

- 1. Понятие науки российского уголовного права, ее предмет и методы. Социология уголовного права.
- 2. История развития науки российского уголовного права. Основные направления (школы) в истории науки уголовного права.
- 3. Понятие и принципы уголовной политики.
- 4. Понятие российского уголовного закона, его строение и система. Понятие и виды уголовно-правовых норм.
- 5. Действие российского уголовного закона во времени.
- 6. Действие российского уголовного закона в пространстве.
- 7. Понятие и признаки преступления. Отличие преступления от малозначительного деяния.
- 8. Категоризация преступлений и ее значение.
- 9. Преступления с административной преюдицией.
- 10. Понятие, виды и значение стадий совершения преступления.

- 11. Понятие оконченного преступления. Момент окончания отдельных видов преступлений.
- 12. Понятие и признаки соучастия в преступлении.
- 13. Виды соучастников преступления, их ответственность. Эксцесс исполнителя.
- 14. Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией).
- 15. Необходимая оборона как обстоятельство, исключающее преступность деяния.
- 16. Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление, как обстоятельство, исключающее преступность деяния.
- 17. Множественность преступлений. Отличие множественности от сложных единичных преступлений.
- 18. Понятие и цели наказания в российском уголовном праве.
- 19. Система и виды наказаний. Классификация видов наказаний в уголовном праве.
- 20. Общие начала назначения наказания. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание.
- 21. Назначение наказания по совокупности преступлений и по совокупности приговоров.
- 22. Понятие, значение и этапы квалификации преступления. Квалификация преступления при конкуренции уголовно-правовых норм, неоконченной преступной деятельности, преступлений, совершенных в соучастии, длящихся и продолжаемых преступлений.
- 23. Понятие и виды убийств. Отличие убийства от иных преступлений, сопряженных с причинением смерти.
- 24. Убийство при отягчающих обстоятельствах. Вопросы квалификации.
- 25. Похищение человека. Отличие от незаконного лишения свободы и захвата заложника.
- 26. Торговля людьми. Использование рабского труда.
- 27. Понятие и признаки хищения чужого имущества. Формы и виды хищений. Критерии их классификации.
- 28. Мошенничество с использованием электронных средств платежа.
- 29. Мошенничество в сфере компьютерной информации.
- 30. Вымогательство. Отличие вымогательства от хищения чужого имущества.
- 31. Незаконное предпринимательство. Незаконные организация и проведение азартных игр.
- 32. Незаконное образование (создание, реорганизация) юридического лица.
- 33. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем.
- 34. Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг.
- 35. Уклонение физического лица от уплаты налогов, сборов и (или) физического лица плательщика страховых взносов от уплаты страховых взносов.
- 36. Уклонение от уплаты налогов, сборов, подлежащих уплате организацией, и (или) страховых взносов, подлежащих уплате организацией плательщиком страховых взносов.
- 37. Контрабанда наличных денежных средств и (или) денежных инструментов.
- 38. Злоупотребление полномочиями. Коммерческий подкуп.
- 39. Террористический акт. Отличие от диверсии.
- 40. Организация преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем (ней).
- 41. Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих

- наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.
- 42. Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.
- 43. Понятие и виды преступлений в сфере компьютерной информации.
- 44. Государственная измена. Отличие от шпионажа и разглашения государственной тайны.
- 45. Организация экстремистского сообщества. Финансирование экстремистской деятельности.
- 46. Злоупотребление должностными полномочиями. Отличие от превышения должностных полномочий и от хищения имущества.
- 47. Получение взятки. Дача взятки. Отличие взятки от подарка.
- 48. Посредничество во взяточничестве. Мелкое взяточничество.
- 49. Провокация взятки, коммерческого подкупа либо подкупа в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных или муниципальных нужд.
- 50. Подделка, изготовление или оборот поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей или бланков.

Шкала оценивания

«Отлично» (A) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному.

«Хорошо» (В, С) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным числом баллов, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» (D, E)— теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат оплибки.

«Неудовлетворительно» (FX) - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий

Экзамены организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность экзамена для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Экзамен не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Экзамен проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на экзамен обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время экзамена обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

6. Методические материалы по освоению дисциплины

Учебная дисциплина «Актуальные вопросы российского уголовного права» изучается с целью углубления знаний по предмету российского уголовного права и повышения тем самым профессиональных навыков у обучающихся по правильному применению Уголовного кодекса Российской Федерации.

В процессе самостоятельной работы по изучению дисциплины обучающимся необходимо ознакомиться с соответствующими нормативными правовыми актами, с постановлениями Конституционного Суда Российской Федерации, постановлениями Пленума Верховного Суда Российской Федерации, обратиться к специальной юридической литературе, к данным статистики (уголовной и судебной), а также к судебной практике по уголовным делам.

Нормативные правовые акты публикуются в официальных изданиях: «Парламентская газета», «Российская газета», «Собрание законодательства Российской Федерации», на «Официальном Интернет-портале правовой информации» (www.pravo.gov.ru), а также в справочно-информационных правовых системах, доступ к которым имеется в Интернет-классе научной библиотеки СЗИУ РАНХиГС.

Уголовное законодательство зарубежных государств (в переводе) издается в виде отдельных уголовных кодексов или может быть в специальной юридической литературе.

Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации и судебная практика по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации публикуются в издании «Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации» и на Официальном сайте Верховного Суда Российской Федерации – http://supcourt.ru/.

Уголовная статистика о состоянии преступности публикуется на Официальном сайте Министерства внутренних дел Российской Федерации – http://mvd.ru/.

Судебная статистика публикуется на Официальном сайте Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации – http://www.cdep.ru/.

В числе периодических юридических изданий по данной учебной дисциплине могут быть рекомендованы журналы: «Уголовное право», «Законность», «Российская юстиция», «Актуальные проблемы российского права», «Государство и право», «Российский криминологический взгляд».

Рабочая программа по данной дисциплине содержит список рекомендуемой литературы – основной и дополнительной.

Текущий контроль успеваемости обучающихся для определения качества освоения образовательной программы осуществляется в следующих формах: устный опрос, решение задач, выступление с докладом, участие в «круглом столе»/дискуссии и тестирование.

В соответствии с учебным планом формой итогового контроля изучения данной дисциплины является экзамен.

Студенты заочной формы обучения нуждаются во всесторонней педагогической поддержке для овладения ими способами и методами эффективной самостоятельной учебной деятельности. В процессе обучения студенты постепенно получают навыки все более сложных действий самостоятельной работы, благодаря чему у будущих специалистов более четко выстраивается смысловой ориентир, позволяющий им практиковать и разрабатывать собственные подходы к решению проблемы саморазвития и самообразования. В тоже время студенты заочной формы обучения учатся определять цели предстоящей работы, определять ее задачи, планировать свои действия, выбирать средства спланированных способы выполнения действий, самостоятельно анализировать и контролировать результаты и корректировать свою дальнейшую деятельность. В процессе выполнения самостоятельной работы при изучении дисциплины у студентов заочной формы обучения формируются навыки работы с учебной и научной литературой, развиваются умения и навыки самостоятельной познавательной деятельности, вырабатываются привычки к систематическому самообразованию. Самостоятельная работа студентов направлена не только на усвоение материала, но и на развитие у студентов навыков самостоятельной деятельности, самоорганизации и самосовершенствования, что позволит им стать квалифицированными компетентными и наиболее востребованными специалистами.

Методические рекомендации по работе над конспектом лекций во время и после

проведения лекции

Обучающимся рекомендуется в ходе лекционных занятий выполнять следующее: вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению, задавать преподавателю вопросы.

Целесообразно в конспектах лекций формировать поля, на которых возможно делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных положений.

Методические рекомендации к семинарским (практическим) занятиям

На семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, выработка индивидуальных или групповых решений, решение задач, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, решение индивидуальных тестов, участие в деловых играх.

Подготовка к контрольным мероприятиям

При подготовке к контрольным мероприятиям обучающийся должен освоить теоретический материал, повторить материал лекционных и практических занятий, материал для самостоятельной работы по указанным преподавателем темам.

Самостоятельная работа осуществляется виде изучения В литературы, публикациям и эмпирических данных ПО конкретных ситуаций, индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор учебной литературы, в т.ч. электронных источников; научной литературы, справочников и справочных изданий, нормативной литературы и информационных изданий.

7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

7.1. Основная литература

- 1. Актуальные проблемы Общей части уголовного права: учебник / отв. ред. И.А. Подройкина, И. А. Фаргиев. М.: Проспект, 2020. 544 с. (Серия «Магистр. Базовый курс).
- 2. Лунеев, В. В. Курс мировой и российской криминологии. Особенная часть: учебник для вузов / В. В. Лунеев. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 872 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16745-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/559727
- 3. Уголовное право. Общая часть. Семестр I : учебник для вузов / ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. 6-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 307 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16554-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/561482
- 4. Уголовное право. Особенная часть. Семестр I : учебник для вузов / ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. 6-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 556 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16720-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/561883

7.2. Дополнительная литература

- 1. Уголовное право России. Особенная часть: учебник /под ред. В.Н. Бурлакова, В.В. Векленко, В.Ф. Щепелькова. 4-е изд. СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2022.
- 2. Цифровое право: учебник / под общ. ред. В.В. Блажеева, М.А. Егоровой. 2-е изд. Москва: Проспект, 2025. 848 с.

- 3. *Ермолович Я.Н.* Должностные преступления в российском уголовном праве. [Электронный ресурс] / Я.Н. Ермолович. М.: Юрлитинформ, 2020. 323 с.
- 4. Лепешкина О.И. Смертная казнь в современной России: перспектива отмены//Социальный контроль над преступностью: что делать? (Social Control over Crime: What has to Be done?): Материалы XXXII Международной Балтийской криминологической конференции (Proceedings of the XXXII International Baltic Criminological Conference) Санкт-Петербург, 21-22 июня 2019 года /Под ред. Я.И. Гилинского. СПб.: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2019. С.119-130.
- 5. Лепешкина О.И. Основные направления противодействия киберпреступности в России //Цифровые технологии и право: сборник научных трудов I Международной научно-практической конференции (г. Казань, 23 сентября 2022 г.) /под ред. И.Р. Бегишева, Е.А. Громовой, М.В. Залоило, И.А. Филиповой, А.А. Шутовой. В 6 т. Т. 2. Казань: Изд-во «Познание» Казанского инновационного университета, 2022. С. 139-143.
- 6. *Лепешкина О.И*. Международное сотрудничество государств СНГ по противодействию киберпреступности //Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2023. № 4.
- 7. *Могунова М.М.* Понятие современной киберпреступности и способы совершения финансово-ориентированных киберпреступлений // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2022. № 1.
- 8. *Трофимцева С.Ю*. Криминализация основных видов неправомерного перехвата компьютерной информации в зарубежном праве как правовая мера противодействия киберпреступности // Евразийский юридический журнал. 2019. № 9.
- 9. Уголовная ответственность и наказание [Электронный ресурс] [Н.В. Артеменко, Ю.И. Блохин, П.В. Иванов и др.] /под редакцией И.А. Подройкиной. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2021. 266 с.

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г.
- 2. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 2 февраля 1999 г. № 3-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 41 и части третьей статьи 42 УПК РСФСР, пунктов 1 и 2 Постановления Верховного Совета Российской Федерации от 16 июля 1993 года «О порядке введения в действие Закона Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР «О судоустройстве РСФСР», Уголовно процессуальный кодекс РСФСР, Уголовный кодекс РСФСР и Кодекс РСФСР об административных правонарушениях» в связи с запросом Московского городского суда и жалобами ряда граждан».
- 3. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 20 апреля 2006 г. № 4-П «По делу о проверке конституционности части второй статьи 10 Уголовного кодекса Российской Федерации, части второй статьи 3 Федерального закона «О введении в действие Уголовного кодекса Российской Федерации», Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации» и ряда положений Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, касающихся порядка приведения судебных решений в соответствие с новым уголовным законом, устраняющим или смягчающим ответственность за преступление, в связи с жалобами граждан А.К. Айжанова, Ю.Н. Александрова и других».
- 4. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 8 декабря 2022 г. N 53-П "По делу о проверке конституционности пункта 1 примечаний к статье 158 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с запросом Тихоокеанского флотского военного суда".
- 5. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 19 ноября 2009 г. № 1344-О-Р «О разъяснении пункта 5 резолютивной части Постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 2 февраля 1999 года № 3-П по делу о проверке конституционности положений статьи 41 и части третьей статьи 42 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР, пунктов 1 и 2 Постановления Верховного Совета Российской Федерации от 16 июля 1993 года «О порядке введения в действие Закона

Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР «О судоустройстве РСФСР», Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР, Уголовный кодекс РСФСР и Кодекс РСФСР об административных правонарушениях».

- 6. Всеобщая декларация прав человека. Принята резолюцией 217 A (III) Генеральной Ассамблеи ООН 10 декабря 1948 г.
- 7. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г.
- 8. Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции от 31 октября 2003 г. Ратифицирована Федеральным законом от 8 марта 2006 г. № 40-ФЗ.
- 9. Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г.
- 10. Модельный Уголовный кодекс: Рекомендательный законодательный акт для Содружества Независимых Государств. Принят на седьмом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств—участников Содружества Независимых Государств 17 февраля 1996 г.
- 11. Таможенный кодекс Таможенного союза (приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 № 17).
 - 12. Закон Российской Федерации 21 июля 1993 г. № 5485-1 «О государственной тайне».
 - 13. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ.
- 14. Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
- 15. Федеральный закон от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах».
- 16. Федеральный закон от 7 августа 2001 г. N 115-ФЗ "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма".
- 17. Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».
- 18. Федеральный закон от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».
 - 19. Федеральный закон от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму».
- 20. Федеральный закон от 2 марта 2007 г. № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации».
 - 21. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».
- 22. Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
- 23. Указ Президента Российской Федерации от 13 апреля 2010 г. № 460 «О Национальной стратегии противодействия коррупции и Национальном плане противодействия коррупции на 2010-2011 годы».
- 24. Указ Президента Российской Федерации от 16 августа 2021 г. N 478 "О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 2024 годы".
- 25. Постановление Правительства Российской Федерации от 20 сентября 2012 г. № 950 «Об утверждении Правил определения момента смерти человека, в том числе критериев и процедуры установления смерти человека, Правил прекращения реанимационных мероприятий и формы протокола установления смерти человека».
- 26. Постановление Правительства Российской Федерации от 01 октября 2012 г. № 1002 «Об утверждении значительного, крупного и особо крупного размеров наркопических средств и психотропных веществ, а также значительного, крупного и особо крупного размеров для растений, содержащих наркопические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, для целей статей 228, 228.1, 229 и 229.1 Уголовного кодекса Российской Федерации».
- 27. Постановление Правительства Российской Федерации от 17 августа 2007 г. № 522 «Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека».

28. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 24 апреля 2008 г. № 194н «Об утверждении Медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека».

Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации

- 1. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 31 октября 1995 г. N 8 «О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации при осуществлении правосудия».
- 2. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 января 1999 г. № 1 «О судебной практике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ)».
- 3. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 декабря 2002 г. № 29 «О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое».
- 4. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10 октября 2003 г. N 5 «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации».
- 5. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 июня 2006 г. № 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами».
- 6. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 30 ноября 2017 г. № 48 «О судебной практике по делам о мошенничестве, присвоении и растрате».
- 7. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 16 октября 2009 г. № 19 «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий».
- 8. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10 июня 2010 г. № 12 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участии в нем (ней)».
- 9. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28 июня 2011 г. № 11 «О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности».
- 10. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 февраля 2012 г. № 1 «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности».
- 11. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 14 июня 2012 г. № 11 «О практике рассмотрения судами вопросов, связанных с выдачей лиц для уголовного преследования или исполнения приговора, а также передачей лиц для отбывания наказания».
- 12. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 сентября 2012 г. № 19 «О применении судами законодательства о необходимой обороне и причинении вреда при задержании лица, совершившего преступление».
- 13. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 июля 2013 г. № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях».
- 14. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 7 июля 2015 г. N 32 «О судебной практике по делам о легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем, и о приобретении или сбыте имущества, заведомо добытого преступным путем».
- 15. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 17 декабря 2015 г. № 56 «О судебной практике по делам о вымогательстве» (статья 163 Уголовного кодекса Российской Федерации).
- 16. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 22 декабря 2015 г. № 58 «О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания».
- 17. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 декабря 2019 N 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми».
- 18. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 декабря 2022 г. № 37 «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о

преступлениях в сфере компьютерной информации, а также иных преступлениях, совершенных с использованием электронных или информационнотелекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет»».

7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.nu/ по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Воок.ru; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.

- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института;

Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

Министерство внутренних дел Российской Федерации – http://mvd.ru/
Верховный Суд Российской Федерации – http://supcourt.ru/

Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации – http://www.cdep.ru/

7.5.Иные источники

Диссертации, авторефераты диссертаций.

8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций. Методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов) Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются следующие информационные справочные системы: http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,
	оборудованные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекторы;
	звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов